

高校“清退潮”来袭，不合格的本科生、研究生和留学生均在列

高校“严出”时代已来

近日，武汉大学92名国际学生因成绩上不去、违反校纪等问题被清退。大学真的开始“宽进严出”了吗？记者留意到，事实上，近年来，从教育部到各大高校，对高等教育的“出口关”越把越严了。

去年9月，教育部就曾印发通知，要求各高校严格考试纪律、严把毕业出口关，坚决取消“清考”（即挂科学生毕业前

的补考）制度。今年10月，教育部印发《关于深化本科教育教学改革 全面提高人才培养质量的意见》，规定各高校要严肃处理各类学术不端行为，坚决取消毕业前补考等“清考”行为。

各大高校很快行动起来。不止武汉大学，清华大学、复旦大学、中山大学、深圳大学、广州大学等高校也陆续发通知，清退大批不合格学生。高校“严出”的时代，真的已经到来了吗？

A 动真格 多所高校清退不合格学生

12月15日，武汉大学一则“关于给予92名国际学生退学处理的决定”截图引起全网关注。文件中称“对超过学校规定期限未注册，且未履行注册手续，未经请假不参加学校规定的教学活动的92名国际学生予以退学处理。”这92名国际学生中，既有本科生也有研究生。除小部分学生主动放弃学业外，大部分学生因成绩跟不上、违反校纪等原因被强制清退。

实际上，清退违规或学业超期、不达标的学生，全国各大高校早有行动。

在广州，早在今年3月，广州大

学就发出通知，宣布清退72名未在规定最长学习年限内完成学业的研究生。

今年8月30日，中山大学法学院发布公告，拟对超过最长学习年限的研究生进行清退，包括7名法学博士、2名法学硕士、44名法律硕士。

今年9月，深圳大学研究生院发布通知，对该校研究生进行学习年限、学习成绩等核查，发现615名研究生已超出标准学习年限、519名研究生学位课（必修课）成绩未达75分或平均成绩未达75分、33名研究生一门必修课成绩不及格、1名研究生六门必修课成绩不及格，并对该

批研究生分别进行学业温馨提示、预警和退学处理。

今年以来，在北京、上海等地，多所高校也发布公告，清退不合格学生。如清华大学马克思主义学院发布公告，拟对2名博士生作退学处理；复旦大学发布公示，决定对部分学习年限届满未毕业或结业的研究生予以退学处理；合肥工业大学清退46名超期未完成学业的硕士研究生；河北体育学院40名学生因旷课太多，被学校作退学处理；延边大学发布《研究生退学决定公告》，宣布清退该校136名“超过最长学习年限”的研究生，其中有博士入学近15年没毕业……

B 因为啥？论文写不完、学业超期

记者采访了解到，各高校被清退的学生大部分存在旷课、学业超期等行为。以广州大学今年清退72名研究生为例，记者从校方了解到，实际上，每年该校都会严格按照教育部和学校的管理规定，对不符合学习管理规定、到年限没有完成学业等的学生进行清退。

《广州大学研究生学籍管理细则》明确规定，研究生在校基本修业年限（学制），硕士生一般为2年或3年，最长不超过5年（含休学和保留学籍，下同）；博士生一般为3年，最长不超过7年。“在学校规定的最长

学习时间内（含休学和保留学籍）未完成学业”、“未经请假离校连续2周未参加学校规定的教学科研等活动”、“超过注册规定期限（2周）未注册而又未履行暂缓注册手续”等情形应予以退学。

“各高校都有类似的情况，大家都是严格按照教育部的研究生管理规定等政策执行的。被退学的学生，有的是到年限没法毕业的，有的是因为工作原因放弃学业的，还有中途出国留学又保留学籍的，也有女同学在校期间结婚生子放弃了学习等等。”广州某高校教师告诉记者，“毕业论文

难是影响毕业的一个主要原因。在职读更难坚持，尤其是读博压力比较大，不少人都没办法在规定年限内完成学业和论文。”

深圳大学研究生院介绍，该校研究生院建立起完整的“提示—预警—淘汰”制度体系，形成有效的分流淘汰机制，让“没有毕不了业的研究生”成为过去，“严进严出”成为常态。据悉，2018年，深圳大学退学的博士、硕士研究生有132人。“132名退学学生中有74%是因为未写学位论文或学位论文达不到申请学位的要求无法毕业而退学。”



C 要努力 让“躺着毕业”成为过去

大学生“躺着毕业”正在逐渐成为过去。近年来，教育部多次明确提出取消“清考”，加大对各高校考试的监管力度；要求各高校提高考试的难度，不能因为要提高学校的毕业率，而降低题目的难度；考试达不到学校毕业要求的，就要进行淘汰。

教育部部长陈宝生曾表示，中国教育“玩命的中学、快乐的大学”的现象应该扭转。高校对大学生要合理“增负”，提升大学生的学业挑战度，合理增加大学本科课程难度，拓展课程深度。

2019年秋季开学典礼上，广州大学校长魏明海就给新入学的2019级本科、研究生新生们敲响了警钟。数据显示，广州大学的本科生淘汰率大约达到10%，只有大约90%的本科生能顺利毕业。“在广州大学没有保险柜，没有人能担保你们每个人四年后都能从这所大学获得毕业证书和学位证书。”魏明海告诫同学们，要努力求知、奋发向上，不要把大学当做成长的温床，抛弃学业、散漫玩乐。

“不是所有博士都理所当然能毕业。”今年全国两会上，全国人大代表、南京大学校长吕建接受媒体采访时透露了一组数据：“我国博士按期毕业率比较低，2012年的时候40%的人无法按期毕业，目前这个比例可能达到了65%，从年限上来看，三年博士最长八年毕不了业。”

针对“河北体育学院40名大学生旷课多被直接退学”等事件，教育部高等教育司司长吴岩曾表示，如果学校是依据相关规定作出的处理，这是一个好信号。“要让一部分学生天天打游戏、天天睡大觉、谈恋爱这样的日子一去不复返。”

●相关链接

高校从严抓教学 进学校≠进安全区

清退并非无源之水，既可追溯各大高校的学业管理规定，也有来自教育部的各种信号。

教育部明确提出华留学发展要坚持质量第一，严格规范管理，走内涵式发展道路。2018年教育部印发《来华留学生高等教育质量规范（试行）》，明确提出要推进中外学生教学、管理和服务的趋同化，要求高校将华留学生教育纳入全校的教育质量保障体系中，实现统一标准的教学管理与考试考核制度。

当然，要坚持质量第一、严格规范管理的不仅仅针对来华留学生群体。

今年两会上，南京大学校长吕建曾表示，不是所有的博士生都理所当然能毕业，目前我国可能有65%的博士无法按期毕业。深圳大学校长李清泉认为，高等教育要朝着“宽进严出”的方向努力，好的大学有20%、30%的退学率都是正常的。在“河北体育学院40名大学生旷课多被直接退学”事件发生后，教育部高等教育司司长吴岩表示，“在全世界来看，高等学校的毕业率实际很低，中国相对来说很高，但我们有自己的国情，不能简单对比。即便如此，让所有学生进了学校就进了安全区，就必须毕业，这种情况一定要改。”

2019年2月26日，教育部办公厅发布《关于进一步规范和加强研究生培养管理的通知》，要求“对不适合继续攻读学位的研究生要落实及早分流，加大分流力度”，并狠抓学位论文和学位授予管理。在这样的大背景下，高校势必要从严要求研究生，对延期学生进行清退。

综合新华网消息